

**РАЗВИТИЕ ПРОМЫШЛЕННОГО ПТИЦЕВОДСТВА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ****Климова Ю.Е., Астровская К.Н.****Могилевский государственный университет продовольствия****Г. Могилев, Республика Беларусь**

Промышленное птицеводство – отрасль, которая в короткие сроки позволяет увеличить производство мяса в стране и повысить уровень продовольственного обеспечения населения высококачественным белком животного происхождения. Основные направления птицеводства – яичное и мясное. Рынок курицы и индейки является вторым по величине рынком мяса – около 85 млн тонн. В денежном выражении этот рынок меньше не только потому, что выпуск в тоннах ниже, но и потому, что куриное мясо стоит дешевле свинины. Среднегодовое производство, торговля и потребление мяса птицы в мире растет высокими темпами (прирост составляет 6 % в год).

По прогнозам экспертов, к 2020 году мясо птицы выйдет на первое место среди общего объема потребления мяса в мире. Если в 70-х годах в мире производилось около 20 млн. тонн мяса птицы, то в 1990 году его производство удвоилось, а к 2020 г. достигнет 120 млн. тонн. Среднемировое потребление мяса птицы на душу населения за последние 15 лет увеличилось почти в 2 раза: с 6 кг в 1985 году до 11 кг в 2003 году. Лидером в потреблении мяса птицы является Северная Америка (37 кг), за ней следует Южная Америка (23 кг), Европа (15 кг), Азия (6 кг) и Африка (3 кг). При этом рекомендуемая медицинская норма здорового питания составляет 80 кг всего мяса в год на человека.

В настоящее время в мировом производстве мяса птицы основная масса приходится на мясо бройлеров – 62,5 %, индейки – 7,5 %, утки – 4,2 %, гуся – 2,8 %, на мясо прочей птицы (куры, перепела, цесарки, фазаны) приходится оставшиеся 23 %.

На сегодняшний день в агропромышленном комплексе Республики Беларусь птицеводство и птицеперерабатывающая отрасль являются наиболее динамично развивающейся системой. Немалую роль в этом играет повышение спроса на мясо птицы, связанное, в том числе и с более низкой по сравнению с другими видами мяса ценой.

Птицеводство является наиболее эффективным среди всех отраслей животноводства. Поставляемый на переработку цыпленок-бройлер за 6-7 недель жизни увеличивает свою первоначальную массу в 35-40 раз. В то же время крупный рогатый скот достигает оптимальной убойной массы за 15-18 месяцев, а свиньи – за 5-7 месяцев. На производство 1 кг белка животного происхождения при выращивании бройлеров расходуется 1,9 кг протеина кормов, свиней – 4,1 кг, говядины – 10,6 кг протеина кормов. Численность птицы на 1 января 2012 года по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года значительно увеличилась и имеет наилучшую динамику роста среди основных видов скота и птицы.

В настоящее время в Беларуси на долю птицы приходится лишь 23,3 % всего потребляемого мяса, доля свинины – 40 %, говядины – 30 %.

Птицеводство – одна из самых эффективных и рентабельных отраслей сельского хозяйства. Основными производителями продукции птицеводства в республике являются сельскохозяйственные организации, входящие в состав республиканского объединения «Белптицепром». Это – 38 предприятий (в том числе 10 птицефабрик мясного направления). Птицеводческие предприятия производят свыше 110 наименований птицеводческой продукции, полностью обеспечивают потребности населения республики, и часть своей продукции экспортируют в страны ближнего зарубежья. Многие птицефабрики имеют присоединенные хозяйства и обеспечивают себя собственным зерном.